

# e复旦



## 第十一届研究生支教团蓄势待发

本报讯 记者 吴金玲 复旦大学第十一届研究生支教团于去年十月组队完成后，经过为期八月的培训之后，即将在暑假结束后赴宁夏、贵州等地支教。

支教队的培训内容涵盖支教地概况、医疗保健常识、教育心理学、老支教队员心得交流等。老支教队员走入新队员中和同学们进行了良好的互动，在传续支教精神的同时也结下了深厚友谊。

和培训工作同时进行的是第十一届支教队员们如火如荼的集体活动。队员们自发组织起篮球赛和乒乓球友谊赛，以所在的生活园区为单位展开大比拼。这些活动既让支教队员们在学习之余放松了心情，又促进了队友之间的了解、磨合，增进了友谊，培养起团队的凝聚力。

左图 十一届研究生支教队队员与督导老师合影



## 总有一种力量，让我们感动

### ——复旦大学研究生支教团情况介绍

1998年11月，团中央启动了“中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团”志愿服务项目。每年从全国部分重点高校中通过自愿报名、公开选拔、统一管理的方式，挑选优秀应届本科毕业生组成研究生支教团，赴国家重点扶持的贫困县从事为期一年的支教志愿服务工作，期满后返校免试攻读硕士研究生学业。项目启动伊始，复旦大学就积极响应号召，坚持志愿和公开、公平、公正的原则，每年从上百名报名者中进行严格的选拔。至今已有九届94名支教团志愿者去往大山深处的宁夏回族自治区西吉县和贵州省乌江复旦希望学校支教，战斗在条件艰苦的基层农村，与当地人民结下了不解情缘，是全国派遣人数最多的高校之一。

一直以来，复旦大学党委都从全局和战略的高度重视这项活动，从构建社会主义和谐社会、为实现全面建设小康社会贡献智慧力量、为西部大开发尽力尽责的高度来认识

组织支教团的重要意义，始终强调政治高度，保持坚韧性，持之以恒，为改善当地基础教育和促进当地经济发展办实事、作贡献。

学校党委书记、校长多次对支教团工作做出重要批示。在2006年9月召开的中国共产党复旦大学第十三次代表大会上，学校明确提出要把志愿服务，尤其是西部志愿者工作作为学生德育教育的重点来落实。校党委书记秦绍德书记多次表示，志愿者精神是与复旦精神一脉相承的，西部志愿服务活动时对“爱国、奉献、服务、牺牲”的复旦精神的最好诠释。2006年9月，在原有服务地宁夏西吉的基础上，增加了贵州乌江。2007年，新疆阿勒泰地区又成为了复旦支教团的新阵地。

学校十分注重宣传工作，将支教团作为构建社会主义和谐社会和学习实践“三个代表”重要思想的模范典型，把他们的事迹作为教育广大团员青年爱党报国的生动教材。

通过广泛宣传，支教团已经成为复旦园中最有知名度的志愿团队之一。报名参加支教团的人数越来越多，从第一届的5位队员发展到第十届的20位队员，其中还出现了留学生的身影。

九年来，在各级领导的关心指导下，在受援地的通力协作下，在社会各界的热情参与下，复旦大学研究生支教团继承复旦青年志愿服务的光荣传统，发扬奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神，取得了令人瞩目的成绩。从1998年至今，复旦大学研究生支教团共获得“中国杰出志愿服务集体”、“全国百优青年志愿服务集体”、“全国研究生支教团优秀组织奖”等省市级以上集体表彰20次；或“联合国消除青少年贫困奖”、“全国十大杰出青年志愿者”、“全国青年志愿服务金奖”等省市级以上个人表彰87人次。

《西望》杂志编委

## 复旦大学第七教学楼

责任编辑：吴金玲

本报讯 通讯员 吕耀明 在复旦大学校园里只有编号从一到六共六栋教学楼。但每年6月，都会有一批复旦学子收拾起行囊奔赴复旦的第七教学楼——宁夏西吉县，开展支教工作。

1999年团中央扶贫接力计划研究生支教项目实施以来，复旦大学已派出七批63名研究生支教队员赴西吉县，在三合、王民、新营、白崖、兴隆、将台等乡级中学任教。

支教队积极开展“你支教，我助学”活动和“大手牵小手助学活动”，成立了“复旦—安利希望助学基金”、“上海荣华基金”，先后从上海、北京等地引入资金150余万元，资助该县654名中小学生读书，捐赠电脑40台，争取50万元援建2所希望小学，建成“王民中学宽带网校”。

第七届研究生支教队抵达西吉后，13名队员分别在三所学校支教。三合中学的7名队员担任了几乎高中部所有年级的主要课程，三合中学校长张忠义说：“如果没有支教队员，我们的高中就没法开课。”将台中学4名队员担任了初二年级10个班的英语课程。王民中学的2名队员成了多面手，从英语到物理到体育，学校缺什么课老师他们就教什么课。队员课程表上一周课时最少的12节，最多的19节。从早上6点半开始的早读，到晚上11点结束的晚自习，每天支教队员睡觉之外的时间都属于学生，支教队员宿舍的灯，永远是校园里最后熄灭的一盏。

目前，第七届支教队已争取到陈三妹助学金、GE奖学金、申信和联合利华等各类奖学金合计6.6万元。联系上海文艺出版社、美国自然科学基金会为三合、将台中学捐助价值2.7万元的乡村图书馆，联系一慈善人士为王民中学捐助1.5万元钱和价值约8000元的图书。

“支教一年，受益终身。”支教队员李东茵很感慨。队员们说，西吉这栋复旦大学的第七教学楼，教育他们认识了社会、认识了生活。

## 第七教学楼之

### 三合中学

三合中学的校史要从1929年算起，那时候叫国民三合小学，而老校门在建校的时候就已经在这里了。墙砖灰土的，雕花倒是很精致，门柱上用来装饰的小泥点，看上去还有点像费列罗巧克力。现在老校门已经贴上了红色大理石，只是每次路过校门的时候，还是会想起它原来的样子。跟老校门一样年纪的，还有这棵老槐树。老槐树的照片我们一直在继续拍，每一届的队员，都是在它满树葱茏的时候来到三合，也是在它满树葱茏的时候离开三合，一年里大多数时候，都可以这样站在树底下，望着湛蓝的天空，这样的感觉很舒服，树就像是一本书，树叶慢慢落了，一切的一切都在朝我们慢慢打开，我们眼睛看明白了，心里想明白了，书页又慢慢地合上，等待后来更多的人来阅读。

其实，更值得阅读的是这里的人，这个背影对于之前在三合支教的任何一位队员都不陌生，三合中学的老校长，从1975年到2009年，从普通教师到中学校长踏踏实实地做过来的人。在学生家家访的时候，如果学生的家长当年念过书，就一定知道老校长，有时候还能绘声绘色地给我们描述当年老校长上化学课的情景。爸爸念书的时候，他是老师，儿子念书的时候，他是校长，在这样的地方，这样的坚守并不是每个人都能做到的。对于支教队员，老校长说过一句话：“我自己的孩子跟他们一样大，我知道孩子在外面都不容易，我就是把他们当作自己的孩子来照顾的。”为什么在三合支教的队员会觉得这里像家一样，因为这里有的不仅是一位好校长，还是一位好父亲。

文 小白



## 感悟

### 西望，希望

钱晨(十一届支教团团员)

西望  
向西望  
千里之外  
远方的远方  
陌生的黄土地  
就是第二个地方

希望  
是希望  
为了孩子  
为了那笑脸  
我们就是阳光  
给他们生活力量

彷徨  
曾彷徨  
背井离乡  
冬天很漫长  
道路崎岖蜿蜒  
土地贫瘠而荒凉

坚强  
要坚强  
斗志昂扬  
用我们的爱  
将梦寄托远方  
托起明天的太阳

## 趣谈

### 当地人对研究生的理解

又又(第九届研究生支教团成员)

说法一：“这是研究生，是支教的。”

当地居民从老人到小孩(受过教育的当地教师除外)，看到我们，无论地点，都会说上面这句话。他们不知道什么是研究生，不知道研究生是干什么的，在他们眼里，研究生就是来支教的，来支教的都是研究生。他们也将从外地来看我们的好友同学等一千人，只要和我们在一起的都叫“研究生”。

说法二：“你要好好学习，长大了就可以像研究生一样闲着，到处走。”

## 教学相长

### 晚自习随想

齐廷(第八届研究生支教团成员)  
上周六，教师节那天，我收到了来自高一年级两个班一百多个学生交来的地理作业本，是我前一天布置了作业。

今天周日，大部分学生都住校，已经来到学校自习。进入教室，学生们很是兴奋，但时间紧迫，他们很快又都陷入了深深的沉思中。我不忍打搅他们，只轻轻地说，有关地理和英语的问题，都可以来问我。他们开始翻开

书和作业本，准备问题。在我帮一些学生解答问题时，旁边立刻围上来一堆学生，看来他们也不太懂，过来旁听。气氛终于热烈起来，我们就在这样的一问一答中进行着对话。

我很难过，这群孩子，至今都没有用过地理图册，根本不会看地图，更不清楚一般地理常识所应了解的地理位置。他们地理学科无基础可言，几乎是空白。

我陷入了思索和担忧：关于这学期地理课

时、教学进度的安排，下学期迎接会考的准备，还有这些孩子的教材和学习环境……

他们几乎所有学科的练习册都在不能乱收费的大旗下被省略了。没有练习册，不做事，怎么提高。也许，孩子们认为，有这样散发着油墨香味的彩页书很幸福了。可是，这套人教版新推出的实验教科书，知识点省略过多，内容又实在离这些孩子们的生活太遥远，价格也不低。总之，华而不实。